

纪念郑忠国老师

郑老师一生桃李满天下，对科研认真求是，为人谦逊正直，是我毕生敬仰的楷模。

在我上学期间，有几件小事给我留下了深刻的印象，现在想来依旧记忆犹新。一个高一届的同学因为期末试卷的判分和她的老师有一些不同的意见，无法达成一致，这时她的老师就建议一起找郑老师来评判一下。郑老师为人正直公正看来是系里老师同学都公认的。九几年的时候系里有不少年轻老师出国深造，这样他们的研究生就会面临失去导师的情况，郑老师在我毕业后收了好几个这样的师弟师妹而且都顺利毕业了，我想遇见郑老师做导师是我们的福气。另一件事是当时在国外深造的老师申请基金，因为人不在国内，当时很多文件都还是纸质的，需要各种签字盖章，即便郑老师并不是基金项目共同申请人，郑老师也会很慷慨的帮助他们，我之所以知道，是因为郑老师让我帮忙跑了一趟腿去递交材料，还非要给我酬劳。

郑老师对他的学生也是关怀备至，上学期间，当时最向往的就是到郑老师家吃饭，郑老师对吃很有研究，师母做的一手好菜，每个学期打一顿牙祭是当时很开心的事。我当时开始研究课题的时候，正好郑老师开始因果推断方面的研究。我只能从老师给我的一篇论文开始，自己的研究方向和师兄师姐都不一样，觉得无从下手，当时信心很受打击。郑老师就耐心的和我一起讨论细节，一点点的抠，带着我发现了一些很有意思的方向，早早写出了论文并发表。我毕业后和很多师兄弟姐妹一样，和郑老师时不时见面联系，聊工作，聊孩子教育问题，郑老师也会很开心的分享小外孙的照片和成长。在得知我女儿考上大学之后，他老人家还特意到女儿学院大楼前照相留影并发给我。

郑老师晚年致力于统计的科普工作，每次和郑老师见面他都会提到他最近在看的书和文献，也会提出一些问题和我们探讨。今年夏天我们最后一次见面郑老师还给我布置了一个统计问题，遗憾的是以后再也不会有郑老师和我讨论解题方法了。

郑老师于我并不只是三年的研究生老师，他是我敬仰的师长，是我终生学习的榜样。他虽然离开了我们，但是他的学识，他的为人，他的精神会一直活在我心中。

师恩难忘。郑老师千古！

希望师母健康平安，保重身体。

孙丽丽

2023.1.9